

# “城市与人·2013艺术鹤壁城市雕塑设计展”作品



王梵志

(? ~ 约 670 年), 唐初白话诗僧, 卫州黎阳(今浚县)人。原名梵天, 生平、家世均不详。王梵志的诗歌以说理为主, 重视惩恶劝善的社会功能。有的是演绎佛理教义、宣传佛教思想; 有的是反映社会现实, 揭露贪官污吏, 诉说民生疾苦。其诗歌通俗易懂, 是民间通俗诗的代表。同时, 它对唐代诗歌的繁荣发展起到了积极的推动作用。



宋代采煤工

宋代采煤遗址位于鹤山区鹤壁集镇古楼河村, 它是我国乃至世界迄今发现开采最早的一处古代采煤遗址, 该遗址发现于1959年。采煤遗址的规模为当时较大型煤矿, 矿井深约46米, 较大的巷道有4条, 全长500余米, 有10个采煤区, 能容百人之众。其采煤技术已经掌握了先由地面开凿竖井, 并依地下自然煤层的变化开拓巷道, 运用先内后外, 逐步撤退的“跳格式”的开采方法。



鬼谷子

又称王禅, 道号鬼谷子。春秋战国时期楚国人, 相传祖籍朝歌(今淇县)城南。与老子、孔子、孟子、庄子、孙子、韩非子等先贤齐名, 他创立的纵横学派当时在百家之中独树一帜。鬼谷子精通数学星纬、兵学韬略、养性修身及纵横术, 被誉为千古奇人。他周游四方, 广交朋友, 后到云梦山(朝歌城西15公里)水帘洞隐居讲学, 创建中国古代第一座军事学校——“战国军庠”。其弟子有孙膑、庞涓、苏秦、张仪等。



箕子

名胥余, 因封国于箕(今山西太谷东北), 封爵为子, 故称箕子, 为殷商贵族。箕子秉性耿直, 在纣朝内任太师辅朝政。箕子见纣王生活奢侈, 数谏不听, 便披发佯狂为奴, 纣遂将其囚禁。武王灭纣后, 亲访问箕子治国之道, 箕子以《洪范》陈之, 拒降, 出走朝鲜。武王把朝鲜封于箕子, 但箕子忠于商殷, 拒不称臣。后箕子返国过朝歌目睹昔日王宫残垣断壁一片荒凉, 遍地麦黍, 悲痛万分, 乃作《麦秀歌》。殷民闻之, 痛哭流涕。箕子死后, 在朝歌南共建有箕子庙, 文学家柳宗元为其写了碑文。



荆轲

(? ~ 公元前227年), 战国末期卫国(今鹤壁、新乡一带)人, 中国战国时期的著名刺客, 是春秋时期齐国大夫庆封的后代。荆轲喜好读书击剑, 为人慷慨侠义。他受燕太子丹之托入刺秦王, 临行前, 许多人在易水边为他送行, 场面十分壮观。荆轲在告别时吟唱的诗句“风萧萧兮易水寒, 壮士一去兮不复还”更是被千古传诵。刺秦时, 因为被夏无且的药囊击中, 荆轲被秦王拔剑所杀, 行刺失败。



端木子贡

(公元前520年~公元前446年), 是孔门七十二贤之一, 也是孔子的得意门生。

子贡利口巧辩, 善于雄辩, 曾任鲁、卫两国之相。他还善于经商之道, 曾经商于曹国、鲁国两国之间, 富致千金, 为孔子弟子中首富。孔子去世前子贡未能赶到, 孔子去世后, 他守丧六年, 为孔子弟子中为孔子守丧时间最长者。



曹操

(155年~220年), 字孟德, 小字阿瞒, 汉族, 沛国谯(今安徽亳州)人。东汉末年著名的政治家、军事家、文学家。三国中曹魏政权的主要缔造者, 先为东汉大将军、丞相, 后为魏王。一生以汉朝丞相的名义征讨四方, 为统一中原做出重大贡献, 同时他在北方广泛屯田, 对当时的农业生产恢复有一定作用。大运河浚县段在汉代称白沟, 建安九年, 曹操为北征邺城袁尚, 兴建了“遏淇水入白沟, 以通粮道”的白沟水运工程。

